

# 革新教育 開創新局面

■ 楊國賜

## 前 言

教育是立國的根本，建國的動力。國家現代化是已開發國家建設的必然趨勢，無庸置疑。但欲促使國家現代化，提高國民生活素質，培養現代化的國民，成為當前我國政府積極努力的重要課題。

欣逢中國國民黨召開第十三屆全國代表大會，黨國菁英匯集一堂，貢獻智慧，為順應潮流和時勢，尋求共識與有效途徑，以突破轉型期社會的困境，使我們國家建設邁向政治安定，自由民主；經濟繁榮，民生富裕；教育普及，文化復興；社會進步，安和樂利的現代化境界。筆者以野人獻曝的心情，不揣謬陋，提出數項建言，供與會諸君參考。

## 重新確定教育方針

我國教育發展，係以三民主義教育理想作為「目標導向」，以「倫理、民主、科學」為其體系的架構，朝向現代化社會邁進，才能達成安和樂利的社會，富強康樂的國家。

目前我國正處於一個轉型期的社會中，學校教育往往表現著與「社會—經濟」的脫節現象，以致產生各種教育問題。尤其現行的教育制度和教育設施，已難以適應此劇烈變動的社會需要。於革新教育制度，提高教育水準的呼聲，甚囂塵上。

有鑑於此，至盼十三全大會能面對歷史的重大使命，開創國家的新機運，為三民主義新世紀的早日到來而殫精竭慮，貢獻智慧。個人

以爲重新研擬我國教育的重要目標，力謀全面革新，以適應社會經濟的劇變，實屬刻不容緩的要務。

至於未來教育的重要目標，即在培養現代化的國民，一方面在教育學生成爲一個「人」，一個具有現代生活知能，合乎社會需求的人；另一方面在教育學生成爲一個「中國人」，具有中華文化與道德品質，有國家觀念與民族意識的中國人。這是教育革新，促進國家現代化的基本工作。

尤其進者，過去學校教育的革新，往往只注意到某一層面或某一問題的解決，未能考慮教育革新工作不僅是多元的，而且是整體的。換句話說，教育革新工作，不單是學級的改變，課程的修訂，也非單指教學法的改進或行政的革新，它是包括影響教育功能運作諸因素的整體配合。

## 以前瞻開創的精神 策進教育發展

因此，爲謀我國教育的全面革新，必須有效的利用當代的科技知識，採用新的管理技術，以企業化組織的精神，對於教育制度的改革，教育行政的革新，教育方法的設計，學校課程的編製，與師資培育的方式，均應依循教育計畫的方法，慎研詳析，澄清教育的問題和努力的方向，並提供認識每一教育行動的必要條件，以研擬可行的方案，加速推動國家的進步與社會的發展，達到國富民強的境界。

爲迎接二十一世紀的來臨，與會人士應有前瞻開創的胸襟與卓識，規劃我國未來教育發展的方向，以適應時代的需要。因此，建議政府重視並加強教育研究，成立專責機構，早日

策訂教育長期發展計畫，以促進國家整體建設。由於在整個教育行政歷程中，無論是問題的分析，政策的決定，方案的擬訂，成效的評鑑，都必須要有教育研究的配合，始能應付日益繁重複雜的行政事務，才能使決策更爲合理，計畫更加切實，實施更有效果。如能建議在中央教育行政體制下設立教育研究專門機構，以收通盤規劃與重點發展之效，且有利於教育資料系統的建立。

## 重視公民教育 培養奮發蓬勃的朝氣

爲了滿足人民生活、生存、生計的願望和國家發展的需要，各方面的建設，要齊頭並進，而必須要以現代化生活的建設爲其基礎，爲其動力。而現代化生活的目的，乃在發展人生，建立正確的人生觀。因此，未來我國教育的重要工作之一，就是積極加強青少年公民教育。尤其是，着重激勵青少年愛國家、愛民族、愛家庭的觀念，經由人格的感化，氣質的陶冶，積極培養民主意識，善用合法的政治權利，擴大政治參與，在政治社會化過程中，使青少年了解政府政策的運作，增進對國家政治的強烈認同感，以達成我國自由民主憲政建設的理想。

要之，現代公民教育欲期發揮教育效果，須由政府訂立政策，有計畫推行政治教育，不僅可以教導國民在文化方面接受認可的政治規範與政治角色，而且也能灌輸國民愛國思想與尊崇國家制度等。我們如能設計良好的政治社會化的教育措施，首先應從各級教育做起，不論其課程、教材、方法及教師人格，要適合於民主社會化的規範觀念及思想，從理智的啓迪

，情緒的誘導，習慣的養成，期以塑造高尚的品德，修己善群的個人，俾能群策群力，促進社會的繁榮進步，建設現代化的民主國家。

## 強調倫理道德教育 邁向富而好禮的社會

近年來，由於我國經濟突飛猛進，在追求經濟快速成長與創造社會財富過程中，却發生經濟進步，道德落後的現象，成為社會的隱憂。其實，每個經濟發展階段往往有其特殊的社會問題，其中不乏牽涉倫理關係的調整與價值系統的重組，所引起的過渡性失調現象，而倫理建設必須配合經濟發展與國家建設的其他層面，才能保持社會的安和樂利，享受繁榮與進步的成果。

在現代的民主社會中，教育能使人意識到自我在社會經濟中扮演日趨重要的角色，感到自我在職業階層與文化領域裏繼續不斷擴展，因而自我肯定的心理需要遂得滿足。但如何使我們的社會成為一個安寧而不放蕩，富裕而不奢侈，自由而不越軌的社會，就必須透過教育過程建立國民的倫理道德觀念，培養國民重視社會倫理，富有公德心，養成勤儉樸素，朝氣蓬勃的生活方式。這樣才能樹立一個積極、奮發、健康的社會新風氣，為國家凝聚磐固的基礎，開創國家現代化光明的前途。

## 積極推展成人教育 建立人人學習的社會

隨著科技的發展，知識的爆炸，專業知識快速的落伍過時，因此推動成人繼續教育，以

達全民教育、終身教育的新境界，已成為先進國家教育發展的新趨勢。此次十三全大會，希望在「教育建設」政綱中，應增列「強化社會教育」項目，其內容為：健全社會教育機構體系，加速推展成人教育，落實終身教育理想，充分發揮全民教育的功能，提昇社會品質。

尤其是，成人繼續教育之實施，對國家經濟發展、社會進步更有直接效益，故先進國家莫不視為極有利的教育投資而積極提倡辦理。至盼此次全會中能研訂一套方法，激勵學術界重視成人教育學術與理論的研究，諸如有關成人的發展，成人的學習，成人教育課程、教材、教法、師資訓練等等，相信對於成人教育之實施，終身教育理念之闡揚，人人學習社會之建立，裨益於國家經濟建設，促進社會發展，達成國家的現代化。

## 結 語

以上幾項建議，途徑雖有不同，却是殊途同歸，目標只有一個，那就是在於經由有效的教育途徑，發展個人的潛能，增強其社會的適應，以養成健全的國民，從而促進國家的建設，導引社會的進步。我們深信，此次全會黨國精英聚集一堂，為開創「明日大國」而貢獻才智，研訂大政方針，必能為國家建設的整體需要，將我們現代的社會建設成為一個安和樂利的理想生活環境。但我們更深信，惟有經由教育的有效發展，才是「為國家培育英才」、「為社會培植中堅」，也才是厚植國力的根本，開展國家光明前途的主要力量。 ◎

作者：國立台灣師範大學社教研究所所長

轉載：青年日報 77.7.8.